FYSIIKKA, KURSSI 1, 20.12.2006 (AL)
Fysiikka luonnontieteenä
Vastaa kuuteen tehtävään.
1. 
Ympyröi oikea vaihtoehto

1)
Suureella tarkoitetaan fysiikassa 


a) mitattavaa ominaisuutta
b) lyhennettä

c) yksikköä.


2)
Aika 1,2 h on 


a) 1 h 20 min

b) 1 h 2 min

c) 1 h 12 min.


3)
Ekstrapolointi tarkoittaa 


a) kuvaajan jatkamista äärimmäisten havaintopisteiden ulkopuolelle


b) fysikaalisen kulmakertoimen määrittämistä



c) arvojen määrittämistä havaintopisteiden väliltä.


4)
Mikä seuraavista ei ole SI-järjestelmän mukainen perussuure


a) pituus

b) nopeus

c) lämpötila.


5)
Kun pyörän nopeus on 30 km/h, se etenee noin


a) 0,83

b) 8,3

c) 83 m/s.


6)
Kun nopeus on vakio, paikan kuvaaja ajan funktiona on 


a) nouseva suora

b) laskeva suora

c) suora.


7)
Kiihtyvässä liikkeessä nopeus


a) kasvaa

b) pienenee

c) muuttuu.


8)
Painon yksikkö on


a) kg

b) m/s2

c) N.


9)
5000 cm2 =


a) 0,5 m2

b) 5 m2

c) 50 m2.

10)
450 nm =


a) 4,5*10-7 m

b) 4,5*10-9 m

c) 4,5*10-11 m.

11)
83 hv =


a) 61 W

b) 61 kW

c) 61 MW

12)
Kun kappaleeseen vaikuttava kokonaisvoima on vakio, kappaleen nopeuden kuvaaja on 



a) nouseva suora

b) vaakasuora

c) suora.
2. 
Piirrä (t,v)-koordinaatisto ja siihen kuvaaja, joka esittää seuraavaa liikettä. Kappale liikkuu aluksi tasaisella nopeudella 2,5 m/s. 2,0 sekunnin kuluttua liike alkaa hidastua tasaisesti, kunnes kappale on pysähtynyt, hidastumiseen kuluu aikaa 1,0 s. Tämän jälkeen kappale on paikallaan 3,0 sekuntia, jonka jälkeen kappale lähtee tasaisesti kiihtyvään liikkeeseen kiihtyvyydellä 1,5 m/s2. Kiihtyvyyttä kestää 3,0 sekuntia.
3. 
a)
Sadan metrin päässä ammutaan laukaus. Kuinka kauan kestää, kunnes laukauksen ääni kuuluu?
b) Autoilijan reaktioajalla tarkoitetaan aikaa, joka kuluu havainnosta jarrutuksen aloittamiseen. Se on noin 0,6s. Kuinka pitkän matkan auto kulkee reaktioaikana, kun ajetaan nopeudella 100 km/h.

c) Määritä kuvaajasta keskinopeus aikavälillä 4…13 s.
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4. 
a)
Auton massa on 2113 kg. Kuinka suuri autoon vaikuttavan kokonaisvoiman on oltava, jotta se kiihtyisi 10,0



sekunnissa nopeuteen 100 km/h?

b) Laskuvarjohyppääjän ja hänen varusteidensa yhteismassa on 105 kg. Kuinka suuri on ilmanvastus, kun


putoamisnopeus on vakio? Piirrä voimakuvio.
+5. 
a)
Kerro mittausvirheistä. Mikä aiheuttaa? Mihin eri ryhmiin voidaan jakaa? Kuinka virheiden osuutta



mittauksissa voidaan minimoida? 

b)
Opettaja pudotti kiven vesitornin katolta. Viisi oppilasta mittasi kiven putoamiseen kuluvaa aikaa



käsiajanotolla sekuntikellolla. Putoamisajat olivat sekunteina 2,45; 2,43; 2,52; 2,53 ja 2,45. Ilmoita



putoamisaika virherajoineen ja laske myös suhteellinen virhe.



Bonus: Kuinka korkea oli vesitorni, jos oletetaan, että ilmanvastus ei vaikuttanut kiven putoamiseen.

+6.
Rekka ja henkilöauto ajavat peräkkäin nopeudella 80 km/h. Henkilöauton ja rekan välinen etäisyys on 35 m.  Henkilöauto lähtee ohittamaan rekkaa. Henkilöauto kiihdyttää nopeuteen 100 km/h viiden sekunnin aikana. Henkilöauto jatkaa ohitustaan nopeudella 100 km/h ja palaa omalle kaistalleen 20 m rekan edessä. Miten pitkän matkan henkilöauto ajoi ohitustapahtuman aikana? Rekan pituus on 25 m ja henkilöauton 5 m.
7. 
a)
Kaikki fysiikassa ilmenevät voimat aiheutuvat viime kädessä neljästä perusvuorovaikutuksesta. Luettele



nämä vuorovaikutukset.

b)
Selitä, mikä perusvuorovaikutus on hallitseva seuraavissa ilmiöissä:



1)
Atomiydin pysyy koossa.


2)
Maa kiertää aurinkoa.



3)
Kompassineula osoittaa pohjoiseen.



4)
Pallo pomppaa lattiasta.



5)
Paperisilppu tarttuu kampaan, jolla on juuri kammattu hiuksia.



6)
Beetasäteily.

8.
a)
Miten avaruuden kohteista saadaan tietoa?

b)
Avaruudessa olevat teleskoopit tuottavat terävämpiä kuvia kuin maassa olevat teleskoopit. Miksi maahan


kuitenkin rakennetaan yhä tehokkaampia teleskooppeja? Mihin ne yleensä sijoitetaan? Miksi?

9.
a)
Mitä tarkoitetaan 1) ionisoivalla säteilyllä 2) säteilyllä, joka ei ionisoi?

b)
Selvitä alfa- ja beetasäteilyn ominaisuuksia.


c)
Miten ionisoivalta säteilyltä voi suojautua?
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